	
	Zážitkové centrum vedy Aurelium

	
	

	
	Pracovné listy pre ZÁKLADNÉ ŠKOLY

	
	

	1.
	a) Akým spôsobom rozlíšime drevo a hliník?

b) Akým spôsobom rozlíšime hliník a oceľ?

c) Akým spôsobom rozlíšime „bežný“ a spenený hliník?



	2.
	Koľko exponátov je zameraných na premenu energie? Vypíš názvy tých, ktoré ťa najviac zaujali.

1) 

	3.
	Ako je možné, že v našom centre vedy funguje perpetuum mobile?

2) 

	4.
	Kovový krúžok elektromagnetického dela vyletí vysoko ak: 

	
	a) z celej sily buchnem po tlačidle

	
	b) dlhšie počkám a potom tlačidlo zľahka stlačím.

	
	Čo z toho je pravda a prečo?



	5.
	Ktorý exponát nám umožňuje "vidieť" magnetické pole?

3) 

	6.
	Hydraulický lis znásobuje našu silu vďaka . . . . . . . . . . zákonu. Opíš vlastnými slovami základnú myšlienku tohto fyzikálneho zákona.
4) 

	7.
	Vypíš exponáty, v ktorých ako zdroj energie využívame ľudské telo (ľudskú silu, ľudskú prácu).

5) 

	8.
	Na porovnanie hlasitosti dvoch zvukov používame jednotku decibel (dB): napríklad tichá miestnosť má asi . . . . . . . . . . dB a ak v miestnosti zakričíme, číslo stúpne približne na . . . . . . . . . . dB.
6) 

	9.
	V akých jednotkách udávame frekvenciu zvuku?  

Človek dokáže počuť zvuk s frekvenciou približne od  . . . . . . . . . .  do  . . . . . . . . . . týchto jednotiek.

7) 

	10.
	Zvuk z hudobného nástroja (napríklad farebnej plastovej trubice) môžeme opísať fyzikálnou veličinou:

	
	a)      frekvencia

	
	b)      farba

	
	c)      tón

	11.
	Koľko taktov má dnes najviac používaný zážihový motor v automobiloch? Ktoré sú to?



	12.
	Teplota svetla sa udáva v  . . . . . . . . . . (jednotka). Oranžové svetlo je teplé alebo studené?

8) 

	13.
	Spenený hliník je (ľahší/ťažší) ako obyčajný hliník. 
Je to (vodivý/nevodivý) materiál a 

(reaguje/nereaguje) na prítomnosť magnetu.
O spenenom hliníku sa niečo dozvieme v týchto dvoch exponátoch:



	14.
	V ktorých exponátoch môžeme pozorovať získavanie energie z obnoviteľných zdrojov? (slnko, voda, vietor):


	15.
	Koľko malých svetielok (LED) a akej farby sa rozsvieti, ak na našu zelenú vertikálnu vrtuľu zafúka dostatočne silný vietor?



	16.
	Pohodlne sa usaď a zmeraj si tep z prsta – koľko úderov za minútu si nameral(a)?
Teraz si zašportuj, napríklad na neďalekom bicykli – ako sa zmenil tvoj tep? 

O koľko úderov? 

Prečo?



	17.
	Ako zareaguje inteligentná budova z nášho mesta budúcnosti, keď v jej blízkosti zatlieskame?



	18.
	Bodka nasledovaná čiarkou znamená v Morseovej abecede písmeno ___. 

Písmeno N zapíšeme ako ___ nasledovanú ___, čo by sme pomocou telegrafu vyslali ako ___ a ___ pípnutie.



	19.
	Pytagorova veta hovorí o tom, že v pravouhlom trojuholníku je obsah štvorca nad preponou (najdlhšia strana) väčší / rovnaký / menší ako súčet obsahov štvorcov nad odvesnami (dve kratšie strany).



	20.
	Výhodou priehradovej konštrukcie (mosta) je vysoká . . . . . . . . . . pri zachovaní minimálnej hmotnosti.



	21.
	Ktorý z kovových hrotov je náročnejšie vybrať z otvoru? 
Ktorý naopak vyberieme pomerne ľahko?



	22.
	Gélové guľôčky v akváriu sú z . . . . . . . . . . percent (alebo napíš zlomok) tvorené vodou, preto ich pod hladinou . . . . . . . . . . a nad hladinou . . . . . . . . . . (vidíme alebo nevidíme)


	23.
	Tvar bublín stúpajúcich vo valci závisí od akej vlastnosti kvapaliny? 



	24.
	Jedným z najstarších známych čerpadiel vody je . . . . . . . . . . skrutka. Spôsob fungovania tohto čerpadla využívame okrem presúvania vody aj v iných strojoch, napríklad - Vypíš aspoň 2 ďalšie spôsoby využitia:



	25.
	V exponáte s názvom „Koordinácia“ sa snažíme o . . . . . . . . . . puku s háčikom a potom aj o jeho (roztočenie / premiestnenie / odhodenie).  
Pre koľkých žiakov/študentov je určená táto hra?


	26.
	Pomocou termovízie môžeme vidieť, akú teplotu má miestnosť alebo aj nejaká vec v tej miestnosti. Tiež môžeme odmerať teplotu povrchu nášho tela alebo oblečenia: 

- Akú farbu dáme ku teplote blízko 20 °C?

- A akú ku teplote blízko 30 °C? 



	27.
	Exponát „Pnutie mosta“ (zobrazuje / nezobrazuje) našu naozajstnú hmotnosť.



	28.
	Ktorý z podivuhodných materiálov je 5 x pevnejší ako oceľ pri rovnakom množstve? (napríklad máme dve rovnako hrubé laná, jedno z tohto materiálu, druhé z ocele)


	29.
	Piesok, ktorý je po vybratí z vody úplne suchý a sypký nazývame slovom:



	30.
	Na princípe spätného odrazu svetla fungujú . . . . . . . . . . (aké?) materiály.  



	31.
	Vedci zo Slovenskej akadémie vied vyvinuli materiál s názvom:



	32.
	V letectve, automobilizme, športe a aj inde sa používa moderný materiál, uhlíkový kompozit známy pod názvom:




